

临沂市人民政府办公室 关于试行职工长期护理保险制度的意见

临政办发〔2017〕23号

各县区人民政府，市政府各部门、各直属机构，临沂高新技术产业开发区管委会，临沂经济技术开发区管委会，临沂临港经济开发区管委会，临沂商城管委会，临沂蒙山旅游度假区管委会，临沂综合保税区管委会，各县级事业单位，各高等院校：

根据《山东省人民政府办公厅关于试行职工长期护理保险制度的意见》(鲁政办字〔2017〕63号)要求，现就我市试行职工长期医疗护理保险制度提出以下意见：

一、指导思想和基本原则

(一) 指导思想。全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，以解决失去生活自理能力的人员长期护理保障问题为重点，以基层医疗机构和老年护理机构为依托，建立长期护理保险制度，减轻参保患者家庭的事务性和经济负担，增进人民群众在共建共享发展中的获得感，促进社会和谐安定。

(二) 基本原则。职工长期护理保险坚持以人为本，提高人民群众的生活质量和人文关怀水平；坚持基本保障，根据经济发展水平和各方面承受能力，量力而行，合理确定基本保障范围和待遇标准；坚持责任分担，权利义务对等，建立多渠道筹资机制；坚持因地制宜，结合实际制订具体实施办法和政策标准，由点到面逐步推开；坚持机制创新，逐步完善可持续发

展的体制机制，提升保障绩效和管理水平；坚持统筹协调，做好各类社会保障制度的功能衔接，协同推进健康产业和服务体系的发展。

二、参保范围、基金筹集及管理方式

(一) 参保范围

参加我市职工基本医疗保险的职工和退休人员(以下简称“参保人员”)纳入长期护理保险覆盖范围。

(二) 基金筹集

长期护理保险资金通过职工基本医疗保险统筹基金、单位补充医保资金、个人缴费及财政补助、福彩公益金等渠道解决，并接受企业、单位、慈善机构等社会团体和个人的捐助。其中，个人缴费不低于筹资总额的30%，个人缴费可从职工个人医保账户代扣，实行单建统筹的，需个人另行缴费，于每个医疗年度初次缴费时一次性向社会保险经办机构缴纳。

长期护理保险建立初期，暂按每人每年100元标准，分别从以下渠道划拨筹集：职工基本医疗保险统筹基金每人55元、个人缴费每人30元（从个人账户划拨），同级财政补助（含福彩公益金）每人15元。

市人力资源和社会保障局会同市财政局，根据职工基本医疗保险基金支撑能力、长期护理保险待遇水平与资金收支状况等，对长期护理保险筹资标准适时进行调整。

(三) 基金管理模式

长期护理保险执行现行社会保险基金管理制度，按照“以收定支、收支平衡、略有结余”的原则使用，在职工基本医疗

保险基金中单独管理，专款专用，接受审计和社会监督。

三、待遇条件

因年老、疾病、伤残等导致长年卧床、生活无法自理、需要临床医疗护理或医护人员上门提供医疗护理的参保人员，可以申请在定点医疗机构及具有医疗资质的养老护理机构（以下统称定点医护机构）或居家接受相应的长期医疗护理；参保人员因病需长期保留各类插管、长期依靠呼吸机等医疗设备维持生命体征、瘫痪或昏迷短期住院治疗不能好转以及其他术后仍需长期住院维持治疗的，可以申请在定点医院接受医疗专护。

（一）医疗专护，是指定点医院提供医疗专护病房为参保人员提供的长期24小时连续医疗护理服务。

（二）机构医疗护理，是指定点医护机构为入住本机构的参保人员提供的长期24小时连续医疗护理服务。

（三）居家医疗护理，是指定点社区卫生服务机构为参保人员提供的长期居家医疗服务。

（四）社区巡护，是指定点医护机构派医护人员到参保人家中提供巡诊服务。

四、待遇支付

（一）支付范围

参保人员发生的符合规定的床位费、护理服务费、护理设备使用费、护理耗材等费用纳入长期护理保险支付范围；护理服务内容包括但不限于清洁照料、睡眠照料、饮食照料、排泄照料、卧位与安全照料、病情观察、心理安慰、管道照护、康复照护及清洁消毒等项目。

（二）支付标准

参保人员发生的符合规定的长期医疗护理费不设起付线。医疗专护在一、二、三级定点医护机构的支付比例分别为85%、80%、75%，机构医疗护理支付比例为85%，居家医疗护理、社区巡护的支付比例为90%，其余费用由个人自负。支付比例可由市人力资源和社会保障局会同市财政局适时调整。

参保人员在享受长期护理保险待遇期间，不再重复享受住院、门诊慢性病（社区巡护除外）等应由职工医疗保险统筹基金支付的相关待遇。

应由工伤保险、生育保险支付或应由第三人支付的医疗护理费用，不纳入长期护理保险支付范围。已经纳入残疾人保障、军人伤残抚恤、精神疾病防治等国家法律规定范围的护理项目和费用，长期护理保险不再给予支付。

五、费用结算

长期护理保险费用实行定额包干的结算办法，根据医疗护理的形式、定点医护机构医疗资质与服务能力，分别确定定额包干标准。定点医护机构应根据患者病情科学合理提供医疗和护理服务，不得将费用标准包干到每个患者。

六、组织实施

建立长期护理保险制度是应对人口老龄化的一项重要社会保障制度安排，各级要高度重视，切实加强领导，认真做好组织实施工作。为确保长期护理保险工作平稳有序开展，确定今年先在兰山区、费县进行试点，随后在全市推开，利用3年左右时间建立起职工长期护理保险制度。人力资源社会保障部

门要发挥统筹协调作用，会同有关部门制定具体实施办法；指导经办机构做好资金筹集、支付等日常经办服务，探索通过委托商业保险公司参与长期护理保险的经办服务等工作，提高基金使用效益和工作效能；加大对护理人员的职业培训力度，按规定落实职业培训补贴政策。财政部门要按照相关规定，会同有关部门将职工长期护理保险财政补助资金和福彩公益金纳入年度预算，加强对资金筹集、管理和使用的监督。民政部门要配合人力资源社会保障部门做好职工长期护理与养老服务的衔接。卫生计生部门要加强对医疗机构的管理，规范医疗服务行为，督促医疗机构不断提高护理服务质量。各有关部门要通力配合、密切协作，研究工作中出现的新问题、新情况，不断完善方案设计。要建立宣传机制，加强正面宣传，引导社会舆论，确保职工长期护理保险工作的平稳顺利开展。

临沂市人民政府办公室

2017年8月11日

(2017年8月11日印发)